Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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Cetrtek, 28. avgust 2014 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, risalni pribor, Zbirko formul veli¢in in
preglednic iz mehanike ter racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simboli.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 3 strukturirane naloge. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih E)iéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin€nikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor.

Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precCrtajte in reSitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 tokami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi.
Ce ste nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani, od tega 1 prazno.

©RIC 2014
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Splosna navodila za reSevanje

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskogite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natancni. Zapisujte si tudi pomoZzne ra¢une, ki jih znate izraunati na
pamet. Resujte analiticno in, e je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, Ceprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri re§evanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev Stevil€nih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

IzraCunajte ploscino pravokotnika s stranicama 5cm in 3cm.

Resitev:
A=a-b
A=5-3
A=15cm?

in ne
A=a-b
A=15
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1. Skakalka se spusti po zaletiS€u preproste skakalnice viSinske razlike » =20 m . Pri izraCunih
zanemarite vpliv trenja in zracnega upora.

M1 4 2 7 411 2 0 4

A

dosko&no mesto

1.1. Z upostevanjem zakona o hranitvi mehanske energije izpeljite in izraCunajte velikost
odskocne hitrosti vg v tocki B.

(7 tock)

1.2. lzradunajte doskocno razdaljo a, ¢e skok (od B do C) traja ¢ = 2,22 sekunde.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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1.3. lzraCunajte viSino A, med odrivnim mestom v tocki B in doskokom v tocki C.

(2 tocki)
1.4. IzraCunaijte hitrost skakalke v; pri doskoku v tocki C.

(5 tock)
1.5. IzraCunaijte kot doskoka skakalke glede na vodoravnico.

(2 tocki)

1.6.  KolikSne bi bile vrednosti veli€in vg * in &, * (v primerjavi z izraGunanimi v in A, ), ¢e
upostevamo trenje na zaletiS€u? V kvadratka vstavite ustrezne simbole: <, =, >.

*
VB

h1*

VB

h1
(2 tocki)
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@
2. Nasliki je prikazano mirujoCe avtodvigalo, obremenjeno z bremenom mase m =1300 kg. :'Z'
Avtodvigalo je sestavljeno iz osnovne ploscadi teze F,; =10 kN, protiuteZi teze F,,, nosilca in %
dveh palic z zanemarljivo tezo. Nosilec je v tocki C togo vpet v osnovno ploS¢ad. Palici sta na g
nosilec pritrjeni v tockah D in E. Dimenzije dvigala so: a=10m, »=3,0m, ¢c=20m, 3
o
d=4,0m. o
==
(/2]
- b . >
E
4
Palica 1
Q
Palica 2] a
G
D 4
Nosilec

Protiutez

2.1. lIzraCunajte teZo bremena.

(2 tocki)

2.2. IzraCunajte velikosti sil v palicah 1 in 2.

(7 toék)
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:.1.'5 2.3. Vsliko vrisite zunanje sile in reakcije, ki delujejo na radunski model nosilca. Izracunajte
:g velikost najvecjega upogibnega momenta v nosilcu.
(<]
f =
2 Ep
©
o
o
=
(2]
>
D
Ll
(8 tock)
2.4. Izracunajte potrebno tezo protiutezi F,, tako, da se dvigalo ne bo prevrnilo.
(5 tock)
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2.5.

2.6.

LUINNM AN ]
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Natezno obremenjena palica na sliki avtodvigala ima krozni prerez. IzraCunajte potrebni
premer, Ce je dovoljena natezna napetost oy, =120 N/mm? .

(4 tocke)

Nosilec na sliki avtodvigala ima presek v obliki kvadrata s stranico 4 =150 mm.
IzraCunajte najvecjo upogibno napetost v nosilcu.

(4 tocke)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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3. Vrtljiva zapornica ABC dolzine L =2 m ima togo names¢en te€aj v tocki B. Zapornica se bo
odprla v tocki A in spustila vodo, ko bo visina # dovolj velika. V kanalu je voda z gostoto
p =1000 —93 Lastno teZo zapornice in trenje v te€aju zanemarimo.
m

/ E
o 2

3.1. ZapiSite enacbo za izraCun hidrostaticnega tlaka p, na dnu kanala v tocki D z danimi
veli¢inami na sliki.

(1 tocka)

3.2. ZapiSite enacbo za izraCun hidrostaticnega tlaka p, v tocki K z danimi veli¢inami na sliki.

(1 tocka)

3.3. ZapiSite enacbi za omoceno plo&&ino vodoravnega in navpi¢nega dela zapornice (A,g,
ABC )

(2 tocki)
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3.4. 'V spodnjo sliko vriSite toCki prijemalis€a rezultant hidrostati€nega pritiska na ravni plos¢ini
med tockama A in B ter tockama B in C. Kotirajte njuni razdalji glede na to¢ko B (/, ,/; ) in

izpeljite enacbi teh razdalj z danimi veli¢inami.

Pogled A

21 I . ]

AI—O

A

(9 tock)

3.5. ZapiSite izraza za izraCun hidrostatiCnega pritiska F,g in Fgc, ki delujeta na vodoravni in
navpi¢ni del zapornice, ter vrisite sili v zgornjo skico.

(5 tock)

V sivo polje ne pisite.
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3.6. lzraCunajte potrebno vidino £, pri kateri se bo zaela zapornica odpirati.

[ L

M1 4 2 7 4 1 1 2 1 1

(7 tock)

V sivo polje ne pisite.

3.7. lzraCunajte potrebno vrednost prekritja ¢ med vodoravnim delom zapornice in ohiSjem
kanala, ¢e upostevate, da je najvecja pritisna sila £ =700 N in dopustni povrSinski tlak
Paop = 0,05 Nmm™

Ohisje el £

kanala >\
v

AT

(5 tock)
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V sivo polje ne pisite.



